

# HADUDUFO

T. p.

Nemzeti Múzeum

Budapest.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ

Egyes szám ára hététnap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELHÍVÁS ORSZÁGOSRA

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 18

Szerkesztőség T. 3-47. o. Kiadóhivatal T. 3-48.

## Kivel harcolunk?

(Hvk.) A Pesti Hírlap csütörtök reggeli számában Rákosi Jenő nyilatkozik Rothermere lord legutóbbi üzenetéről s ebben a nyilatkozatban annak a véleménynek ad kifejezést, hogy a trianoni béke revíziójáért küzdők már nem is a béke megalkotóival és fenntartóival, de egyenesen a magyar kormánnyal találják magukat szemközt.

Rákosi Jenő egy félvszázadon keresztül volt a magyar közvélemény irányítója, megállapításai mellett tehát nem lehet még ma sem elmenni anélkül, hogy azokra fel ne figyeljünk, annál is inkább, mert hiszen Rákosi Jenő tekintélye a csütörtöki nyilatkozatban oly megállapításnak alátámasztására szolgál, amelynek súlyos tárgyi tévedése nyilvánvaló, de amelyet a kritikátlan közönség egyrésze épp Rákosi Jenő miatt csalhatatlannak tartott.

Nincsen magyar ember, aki ne adóznék a legteljesebb hálával Rothermere lord iránt, s nincsen közöttünk senki, aki kétségbe vonná, hogy Rothermere akciójának következményeképpen írók, publicisták, politikusok egész sora állott a revízió mellé. De vajjon ne tudná-e éppen Rákosi Jenő, hogy az egyetlen Mussolini kivételével még egyetlen *felelős* államférfi nem akadt, aki leszögezte volna magát a trianoni béke revíziója mellett. Ellenben ne tudná-e éppen Rákosi Jenő, hogy az angol külügyminiszter, Chamberlain, a francia külügyminiszter, Briand minden esetben a béke revíziója *ellen* nyilatkoztak, tehát aki a béke revíziójáért harcol, talán mégsem a magyar kormánnyal, hanem elsősorban a Chamberlain-ekkel, a Baldwin-okkal, a Briand-okkal és Poincarékkal találja magát szemben? És viszont ne tudná éppen Rákosi Jenő, hogy azzal a Mussolinivel, aki a *felelős* államférfiak közül *egyedül* nyilatkozott a trianoni béke revíziójának szükségessége mellett, éppen a jelenlegi magyar kormány elnöke vette fel a szoros baráti kapcsolatot, tehát feltételezhető, sőt *bizonyos*, hogy mégis csak a magyar kormány volt az, amely a baráti kapcsolat révén az egyik nagyhatalom fejét a magyar törekvések számára megnyerte?

Veszedelemesek az olyanfajta megállapítások, amelyek azt akarják elhíttetni a magyar közvéleménnyel, hogy a mi életünk már fenéig tejfel lenne, ha a magyar kormány más politikát követne a revízió kérdésében és kétszeresen veszedelemesek ezek a megállapítások akkor, ha azokat Rákosi Jenő teszi. Emlékezzék vissza Rákosi Jenő éppen a miniszterelnök debreceni beszédére, vagy híres újvi megnyilatkozására, amelyekben a magyar kormány elnöke nyíltan leszögezte magát a a békerevizio mellett és visszaemlékezvén gondolkozzék rajta, vajjon a csütörtöki megállapítása nem alkalmas-e arra, hogy a közönséget egészen ferde irányban nevelje, olyan irányban, amelyen a magyar közvélemény helyett, hogy egységbe ko-

vácsolódnék, legalább a revízió kérdésében, éppen ebben a nagy, mindent jelentő kérdésben végzetesen, katasztrófálisan megoszolják? Ez pedig lehet céljuk azoknak, akik Rákosi Jenőt céljaik érdekében heccelik, de nem lehet a célja a magyarságnak, amely az alaposan, kellő körültekintéssel előkészített revíziós mozgalom sikerétől jövő jobb sorsát várja.

Lehet, hogy Rákosi Jenő belpolitikai tekintetben éles ellenzéke a magyar kormánynak, azonban éppen a közpályán forgó nyolcvanhat éves embert győzhették meg hosszú életének tapasztalatai arról, hogy kül-

politikai tekintetben ott, ahol egy nemzet életérdekeiről van szó, még akkor is egységesen kell állani a hivatalos kormány mögött, ha egyébként annak a kormánynak belső politikai tévedéseivel nem is értünk egyet. Egységesen kell állani mögötte, különösen akkor, amidőn az ellene irányult támadások súlyos tárgyi tévedéseken alapulnak s mikor a támadók — ahelyett, hogy az igazságnak megfelelően irányítanák cselekedeteiket, *bukóféltben levő diákok módjára hibásan citálnak a történelemből.*

## Munkanélküliek tüntetése a parlament épülete előtt

Budapest, január 24. A budapesti V. kerületi rendőrség csütörtökön délben telefonjelentést kapott arról, hogy a parlament környékén több száz munkanélküli jelent meg és hangos tüntetést rendezett. A munkanélküliek harminc-negyvenes csoportokban különböző mellékutcákon át érkeztek a térre és a parlament előtt zajongani kezdtek.

— Munkát, kenyeret! — ezt hangoztatták.

— Le a munkásüldözőkkel! — kiáltottak egyesek.

Rendőrsztagok érkeztek a parlament elé és Bersics főfelügyelő vezetésével kordont formáltak és beszorították a tüntetőket a Gorove-utcába.

Az utca mindkét végén rendőrkordon állott fel és távozásra szólította fel a tüntetőket. A csoport a rendőrök sorfala között vonult el és csak néhányan kiáltoztak tovább. Ezeket a felügyelő intézkedésére őrizetbe vették. Mindössze két-három tüntetőt vezettek el a rendőrök.

## Az év második felében forgalomba kerülnek az ezüst 2 és 5 pengős érmék

### Az ötpengős bankjegyeket kivonják a forgalomból A képviselőház ülése

Budapest, január 24. A Ház mai ülésén Vass népjóléti miniszter betejesztette a gyógyfürdőről, az éghajlati gyógyintézetekről, a gyógyhelyekről, az üdülőhelyekről és az ásvány és gyógyvízforrásokról szóló törvényjavaslatot. Különböző bizottsági jelentések befejezése után áttértek napirend szerint a könyvtári és muzeumi bizottság jelentésének tárgyalására. Pekár Gyula a muzeumi bizottság elnöke elismeréssel adózott Szcitovszky Bélának és Zsitvay Tibornak

a **parlament** múzeum megalkotásáért.

A jelentést a Ház tudomásul vette. Majd Zsitvay Tibor elnök intézett néhány szót a Ház tagjaihoz a parlament múzeummal kapcsolatban és annak megnyitása miatt az ülést fel függesztette.

Egy óra tájban nyitotta meg ismét az ülést az elnök. Kisorsolták Endre Zsigmond összeférhetlensége ügyében az ítélőbizottság 12 rendes és 3 póttagját, akik azonnal letették az esküt és tanácskozára vonultak vissza.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter betejesztette a magyar-belga clearing egyezményről, továbbá az **5 és 2 pengős ezüst érmék veretéséről** szóló törvényjavaslatot.

A forgalomban ezidő szerint egy pengőnél magasabb névértékű pénz bankjegy formájában szerepel, az 5 pengős bankjegyek azonban a címletek alacsony volta miatt sokkal jobban vannak igénybevéve a forgalom által, mint más nagyobb címletű bankjegyek, ennek folytán élettartamuk rövid és még sűrűbb átcserelés esetén is a pénzek nagyrésze meg-

viselt állapotban forog a közönség kezén. Ez a körülmény

az **5 pengős bankjegyek bevonását és helyére ezüst érmék kibocsátását teszl indokolttá.**

Az új érmék finomsága azonos lesz az egy pengős ezüst érmékével, súlyuk pedig értéküknek megfelelően arányos, azaz a 2 pengős ezüst érmék az egy pengősnek kétszerese, az öt pengős pedig ötszöröse lesz. Az érmék elő és hátlapjai hasonlóak lesznek az egy pengőséhez. A pénzügyminiszter egyelőre 2 millió darab 5 pengőst és 5 millió darab ezüst érmét fog veretni és az érmék előreláthatólag ez év második felében kerülnek forgalomba.

Beterjesztette ezután a pénzügyminiszter a biztosítási ügynökök jogviszonyának szabályozásáról szóló törvényjavaslatot, majd a Ház elhatározta, hogy legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor tartja, amelynek napirendjén szerepel a kenézli-balsai vasutovnal engedélyezéséről, továbbá a honvédség ellátásáról, valamint a borellátásról, hamisításának megakadályozásáról szóló törvényjavaslatok tárgyalása.

Az ülés félkettőkor ért véget.

## Hajókatasztrófa negyven halottal

Sanghai, január 24. Reuter: Heng-Cseng gőzös, amely ezelőtt Németország tulajdona volt és amely most szentet szállított, Shanghaiól mintegy 100 mérföldnyire viharban elsüllyedt. 40 ember a tengerbe fuladt, a hajó egyik tisztjét és a legénység 19 tagját, akik egy mentőcsónakban hanyódtak két napig étlen-szomjan, megmentették.

Ugyanezen a napon a gibraltári rádióállomás azt jelentette, hogy a Penelope gőzöst tegnap este 10 óra tájban az északi szélesség 39 fokán és 15 percén, valamint a nyugati hosszúság 9 fokán és 39 percén a legénysége kénytelen volt elhagyni, mert a hajó süllyedőben volt.

## Egy nap alatt nyolc pártot oszlatott fel a szerb kormány

Belgrád, január 24. A belügyminiszter ma felosztottnak jelentette ki a radikális néppártot, a független demokratapártot, a jugoszláv földművespártot, a szocialistapártot, a nők pártját és a balkáni parasztpártot.

Délután a rendőrség kiküldöttjei megjelentek a pártok helyiségeiben. A pártok irattárát és pénzt lefoglalták, helyiségét pedig lepecsételték.

A zombori főzsupán elrendelte az országos magyarpárt feloszlását. A német pártról egyelőre még nincs hír.

A lapok szerint a belügyminiszteriumban törvénytervezet készítenek, mely szerint a jugoszláv királyság férfi állampolgárai vezeték és keresztnévük mellé atyjuk keresztnévét, a nők pedig férjük keresztnévét használni kötelesek.

## Megnyilt a parlamenti muzeum

Budapest, január 24. Ma délután 12 órakor volt az Országház épületében felállított parlamenti muzeum ünnepélyes megnyitása. A muzeum hét szobából áll és a parlament történetére vonatkozó okiratoknak és kéziratoknak gazdag anyagával rendelkezik. Képek és egykorú metszetek díszítik a falakat, ezenkívül számos emléktárgy teszi értékké a muzeumot. Külön szobát szenteltek Kossuth, Széchenyi és Deák emlékének. Az előadói teremben állnak azok a karosszék, amelyeket az első magyar alkotmányos minisztérium tagjai használtak. A székeket koszorúkkal díszítették. Az asztalon a Corpus juris díszkötéses példánya áll.

Ebben a teremben gyülekezett a megnyitáson megjelent előkelő közönség. A kormány tagjai Bethlen István miniszterelnök vezetésével jelentek meg. Ott voltak: Vass, Klebelsberg Kunó, Szcitovszky és Máyer miniszterek, továbbá Wlassich Gyula báró és Zsitvay Tibor, a két háznak elnökei. Rajtuk kívül a törvényhozás mindkét házában tagjai nagyszámúban voltak jelen.

Palmer Kálmán elnöki főtanácsos, a muzeum vezetője üdvözölte a megjelent előkelőségeket. Zsitvay Tibor a következőképpen válaszolt:

— A mélyen átértett kegyelet arra készlet, hogy tisztelegve álljunk körül e teremben az első felelős magyar minisztérium roskatag karosszékénél. Lelkünkben végigviharznak azok az érzések, amelyek nagyjainkat a 48-as időkben eltöltötték. Végigviharzik bennünk az élni akarás vágya, a keserűség és felbuzdulás, őseink ereje és az őket hősökké és mártirokká avatott magyar öncélúság gondolata. Ha valahol helyén van az országgyűlési muzeum létesítése, akkor ez nálunk van helyén. Az ezer esztendő fejlődés alatt a magyar nemzet mindig a jogban és az igazságban keresett érvényesülést és talán épen ezen mullott, hogy a Corpus jurisnak olyan nagyszerepe volt az ezer esztendő fejlődésében.

Ezután Zsitvay Tibor örömeinek adott kifejezést, hogy a magyar modern parlamentarizmus 8-ik évfordulójára elkészülhetett. Üdvözölte Palmer elnökségi főtanácsost, aki az anyagot nagy gonddal rendezte. Végh László a magyar gyűjteménygyűjtő üdvözlését. Homann Bálint pedig a magyar nemzeti muzeum üdvözlését tolmácsolta és ezzel az ünnepélyes megnyitás véget ért.

### Eltélt a törvényszék két marhakupacot

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni törvényszék Rézler Ervin büntetőtanácsa csütörtökön délelőtt tárgyalta Hodos Sándor és Takács Péter kupeczek bűnjegyét. A múlt év őszén a debreceni állatvásáron Kis István gazdálkodó egy tehenet vásárolt a kupeczektől, akik mint saját nevelésű állatukat bocsájtották azt áruba. Ezért Kis István elhitte, hogy a tehen bűnjegyű, egészséges állat s csak otthon egy-két nap mulva állapította meg, hogy a jószág beteg és alig van teje.

A gazdálkodó feljelentésére a debreceni kir. ügyészség csalás büntette miatt emelt vádat a kupeczek ellen. A bíróság a főtárgyaláson a megállapította a vádlottak bűnösségét és úgy Takácsot, mint Hodost két-két havi fogházbüntetésre ítélte.

## Megalakítják az országos statisztikai tanácsot

Budapest, január 24. A ker. kisgazda, földműves és polgári párt Almásy László elnöklésével ülést tartott, amelyen a miniszterelnök s az egész kormány megjelent.

Maday Gyula felszólalása után az országos statisztikai hivatal átszervezéséről szóló törvényjavaslatot ismertette a miniszterelnök. Az új törvényjavaslat valamennyi állami önkormányzati hatóság és hivatal, ugyancsak a törvény által alkotott testület és intézmény adatgyűjtését, amely nem kizárólag belső igazgatási jellegű, vagy nem helyi jelentőségű, központi irányítás és felügyelet alá helyezi, hogy így az adatgyűjtésnél az egyöntetűség, szakszerűség, gazdaságosság, továbbá a gyakorlati és tudományi szempontok biztosítottassanak. A hivatalos sta-

tisztikai szolgálat központi szerve a központi statisztikai hivatal és az országos statisztikai tanács lesz.

A pártterkezet a javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta. Ezután áttértek a közgazdasági javaslat tárgyalására. Pécenyi Zsigmond báró előadta, hogy a pártnak számos tagja azt a kívánságot fejezte ki, hogy az autonómiát lehetőleg csorbitatlanul tartsák fenn. Ezekkel a kívánságokkal szemben úgy a miniszterelnök, mint a belügyminiszter a legnagyobb előzékenységet tanúsítottak, s a vármegyei tisztviselők fizetésének és előléptetésük kérdésében a pénzügyminiszter is nagy megértést mutatott.

Az értekezlet hozzászólás nélkül általánosságban és részleteiben is elfogadta a törvényjavaslatot.

## A pénzügyminiszter megszünteti a forgalmiadó-ellenőri intézményt

Budapest, január 24. A forgalmiadóellenőri intézményt a pénzügyi kormány a legrövidebb időn belül meg fogja szüntetni, mert Wekerle Sándor az egész forgalmi és fényüzési adórendszert új alapokra kívánja helyezni, a behajtási módokat meg akarja változtatni és enyhíteni akarja a vegzuturákat.

Wekerle a forgalmiadóellenőri intézmény megszüntetését fokozatosan kívánja megvalósítani. A forgalmiadó átalányozási rendszert bevezetése már régebben megindult, a pénzügyminiszter már kiadta az erre vonatkozó rendelkezéseket. Összesen

**326.000 forgalmiadó fizető van az országban,**

ezek közül 220.000-rel szemben már az átalányozási rendszert bevezették. Folyamatban van az a munka, amelynek az a célja, hogy a többieknél is az átalányozási rendszert léptessék életbe, ahol csak lehetséges.

Elsősorban gondol a pénzügyi kormány azokra az érdekeltségekre és szakmákra, amelyekkel együttesen valósítható meg az átalányozás. Az erre vonatkozó tárgyalásokat a pénzügyminisztérium a szakmákkal és az érdekelt üzletágakkal egyenként folytatja. Így a kávészakot, ékszerészeket és általában a legkülönbözőbb szakmákat vonták bele ezekben a tárgyalásokba. Az egyes érdekeltségek, maguk számították ki, hogy az egyének által fizetett forgalmiadó alapján

**az összeségnek mennyi adóátalányt kellene fizetni.**

Erre az összegre azután megtörtént a pénzügyminisztérium megállapodása és a szakmák vállalkozás a garanciát azért, hogy az átalányösszeget megfelelően felosztják.

A pénzügyminisztérium elsősorban vidéken, azután pedig a fővárosban szünteti meg a forgalmiadóellenőri intézményt.

## Habibullah angol nyomásra sem mond le az afgán trónról

London, január 24. Inayatullah, Afganisztán háromnapos királya Kandaharba érkezett, miután egy nap és két éjszaka állandóan uton volt. Az afgán határon a lakosság nagy lelkesedéssel fogadta a fejedelemet, akiről még senkinek sem tudta, hogy Habibullah lemondatta őt a trónról.

Habibullah egyébként még mindig Kabulban tartózkodik s az angol nyomás ellenére sem hagyja el a várost.

Az új fejedelem mindent megkísérelt, hogy kormányt alakítson, nem akadt azonban nevesebb ember, aki vállalta volna a kormányalakításra szóló megbízást. Habibullah hívei is

elpártolnak lassanként a volt rablóvezértől.

A helyzet kulcsa a legnagyobb afgán törzs, a Gilzai-törzs kezében van. A törzs főnöke népgyűlést hívott össze s ezen fogtak dönteni, hogy kit támogatnak a trónkövetelők közül.

Az indiai kormány tegnap Bareilly börtönébe szállította a néhány héttel ezelőtt letartóztatott öt afgán herceget, akiket annak idején azért fogtak el, mert meg akartak szökni Indiából, hogy visszatérjenek Afganisztánba. Az öt herceg éhségtrájkot kezdett s minthogy a mecruti börtönben nincsen megfelelő orvosi személynét, Barbillyba vitték őket, ahol mesterséges táplálást fognak alkalmazni.

Amanullah különben ismét sereggel rendelkezik, amely hétezer emberből áll. Afganisztán legbefolyásosabb és leghatalmasabb törzsei ígérték meg neki támogatásukat s az uton lévő karavánok most Amanullah parancsnoksága alá helyezkedtek. Az újonnan szervezett sereg azonban nem kezdte meg sikerrel a harcot, mert az első csatát elveszítette. Amanullah csapatai kénytelenek voltak visszavonulni.

## Atrocitások

**PIKÁNS, DE NEM PORNOGRÁF...** Pár nap óta egy ocsmányi képekkel illusztrált prospektus kóvályog Debrecenben, melyet valami „Sándor József és Társa” nevű budapesti cég (?) bocsájtott közre. Ez a föltötte gyanus vállalkozás az *ezergönyörök* regényeit ajánlja részletletagadásra megvételre. A galád sorozat öt darab „pikáns, de nem pornográf” kötetből áll, melyeket Victor Marguerite és más notórius szemetes emberek írtak. Kettőt közülök azzal az ajánlással lát el a vállalkozó, hogy *Németországban be vannak tiltva...* A sorozat teljes címe: „Korunk hatalmas erkölcsrajzai”. Egyikben meglevenülnek a francia prvansz rossz hírű házai s ez „egy mesésen gyönyörű érzelmeket feltáró” történet. A másiknak bájosságát „erotikus villanások” fokozzák fel. A harmadik egy diák s egy szobalány szerelmét ecseteli „kedvesen frivol és mégis kellemes” formában... A negyedikben Victor Marguerit díszlöklik. Az ötödikben „humor, erotika, szellem és ötletesség” egyesül...

Amint átlapozzuk a prospektust, holmi antiszémita lelki emóciók igyekeznek feltörni keblünk legmélyéből. Végül is az okosabb belátás visszatart ettől az erupciótól s inkább csatlakozunk az *ajánlók* közé. Ajánljuk a könyvsorozatát a Magyar Királyi Ügyészség szives figyelmébe, azzal a tiszteletteljes kérelemmel, hogy a prospektus kiadója és terjesztői ellen a büntető eljárást még a mai napon méltóztassék folytatni tenni. Az eljárás megkönnyítése végett a címet is megadjuk: Budapest, 62. postahivatal, 49. postafiók.

### Kinai kommunisták vérengzése

Budapest, január 24. Kinai lapjelentés szerint Hwangging városát 200 jól szervezett, felfegyverzett kommunista megszállotta, kifosztotta, majd felgyújtotta. Három bennszülöttet megöltek és egy öregasszonyt elevenen megégették. A város segítségére siető kínai önkénteseknek sikerült a bandát szétugratni. Husz kommunistát megöltek.

A müncheni pálos barátok által főzött világhíres

## Salvator sör

cégünkhöz, mint egyedárusítókhöz, beérkezett és kapható állandóan friss töltésben.

Ez alkalommal ajánljuk egyéb italáruinkat is a n. é. közönség figyelmébe: **A váci püspöki uradalom**, valamint herceg **Windischgraetz** és **Palugyal** palackborai, továbbá saját töltésű asztali boraink: **Finom vegye**, **Homoki vegyes**, **Cifandil**, **Nemes Kadar**, stb., amelyek izre, zamatra és kezelésük tisztaságára, valamint olcsó áraikra nézve utólrhetetlenek.

## Kontsek Géza k. r. t.

Főüzlet: Kossuth-utca 15.

Fióküzlet: Piac-utca 22-24.

Telefon: 22.

Telefon: 1003.

## Elitelték a Kormányzóne tolvajait

Budapest, január 24. A törvényszék Vasdinnyey Dezsőné nyelvtanárnőt, aki a Szervita-téri templomban ellopta a Kormányzó feleségének retiküljét, hét hónapi börtönre, Vámos Jeromos ügynököt pedig, aki a retikülben talált aranytárcát megvette, orgazdaságért 3 hónapi fogházra ítélte. Az ügyész és az elitelt felebbezték.

## Ujabb szavazatok a kézműves kamara mellett

Szentes, január 24. A szentesi Ipartestület rendkívüli közgyűlésén 221 szóval 2 ellenében a kézműves iparkamara mellett döntöttek.

Békésszentandrás ipartestületi közgyűlése is egyhangú határozattal az országos kézműves kamara felállítása mellett foglalt állást.

## A tolvaj szabósegéd

(A Hajdúföld tudósítójától.) Bence Rezső debreceni szabósegéd a múlt év végén munkát vállalt Kupferstein Dániel szabónál, ahonnan több ruhát ellopott s azokat zálogba tette. A szabó csak akkor vette észre a lopásokat, amikor a kár már nagyobb összeget tett ki. Feljelentésére Bence ellen megindult a büntügyi eljárás és a tegnap megtartott fő tárgyaláson lopás miatt 3 havi fogházbüntetésre ítélte a debreceni kir. törvényszék.

## Sikertelen betörés a pincébe

(A Hajdúföld tudósítójától.) Berényi József és Kreiler János debreceni napszámosok lopási bűnügyét tárgyalta tegnap a törvényszék. A vádlottak a múlt év nyarán feltörték özv. Tóth Jánosné pincéjét, azonban sikertelenül, mert a pincében nem találtak semmit. A rosszul sikerült betörés után az udvarról ellopták a fákra száradni felagatott ruhaneveket. A tárgyaláson a bíróság megállapította a vádlottak bűnösségét. Kreiler Jánost nyolc hónapi, Berényit pedig 3 hónapi fogházbüntetésre ítélte.

## Höchtl Margit fővárosi sikere

Höchtl Margit a Vigadóban a Székfővárosi Zenekarral hangversenyezett vasárnap. A fővárosi sajtó újból felfedezi Höchtl Margitot és a legnagyobb magyar zongoraművésznők közé emeli. A külföldi viszonylatban is mértékadó Pester Lloyd például ezt írja róla: Höchtl Margit vérbeli művésznő. Nemcsak minden technikai megvan az újjában, hanem a mű költői tartalmát egész lelkével átérzi. Minden természetesen, finoman, ragyogóan áll előttünk, akár briliáns technikával veszi a legszebb futamokat, akár lendülettel veti oda a friss ritmusokat, akár egész szívével gyöngéden adja vissza Chopin fantasztikus álmait. A hallgatóság viharos tetszéssel ünepelte a kitűnő művésznőt. — Höchtl Margitot e kritika nyomán már egy külföldi impresszárió is felkereste. Höchtl Margit nagy sikere bizonyára meglepéssel tölti el a művésznő debreceni zenekedvelő hivatásos és dicsőségére válik a városi zeneiskolának, mely ezt az istenadotta tehetségű művésznőt tanárai közt tisztelheti.

**Felvidéki magyar ember a „Magyar Jövőt” olvassa.**

## Az Erdélyi-perben szombaton kezdődnek a perbeszédék

Budapest, január 24. Az Erdélyi-ügy mai tárgyalása az iratok felolvasásával kezdődött, amelyek szerint Erdélyi a Madách-utcai gimnáziumban nem tett érettségi. Denter Ödön hírlapíró írásbeli vallomása szerint Forgács Anna

többször panaszkodott, hogy Erdélyi őt bántalmazza.

Ezután a törvényszék a meg nem jelent osztrák tanuk jegyzőkönyvi vallomását olvastatta fel. Gál Jenő védő új szemle elrendelését és az orvosi szakértő véleményeknek az igazságügyi orvosi tanácshoz való felterjesztését kérte. Szünet után a védő folytatta előterjesztését és

bocsánatot kért Minnich tanártól.

## Ravasz László püspök és a baranyai magyarság küzdelme az egyke ellen

„A gyermek: élet és halál kérdése”

Pécs, január 24. A dunamelléki ref. egyházkerület püspöke, Ravasz László dr. felesége kíséretében tegnap ide érkezett, hogy egyrészt érintkezést keressen Baranya ref. társadalmával, lelkészeivel, tanítóival és az egyke elleni harc újabb eszközében állapodjon meg, másrészt pedig beváltani azt az ígérését, hogy

az egyke Baranya családjában negyediknek születő gyerekeket megkeresztelje.

Nagy küldöttség fogadta a pécsi pályaudvaron. Az egyház nevében Nyáry Pál, a felsőbaranyai ref. egyházmegye esperese köszöntötte Ravasz püspököt. A pécsi ref. templom színiültig megtelt a város és a megye közönségével. Nyáry esperes imája és biblia olvasása után Ravasz László ment fel a szónokra és a zoltárok könyvéből vett idézetek alapján beszélt:

— Itt van most Baranya egyházainak lelkesi kara és itt van az annyiszor támadott, annyiszor megcsufolt, szegyenkező, de egyben reménykedő Baranya lelke is. Felha-

talmaztam annak kijelentésére, hogy e pillanatokban Magyarország Kormányzója is velünk ünnepel. Azt a tényt t. i., hogy a negyedik baranyai gyermekeket keresztelhetem,

a magyar állam fejlődése nemzeti szempontjából is jelentős dolognak tartja.

Ezért tolmácsolhatom az ő köszönetét és áldás-kívánságát. A gyermek: élet és halál kérdése. Pécs és Baranya Magyarország határán állanak és ádáz ellenség néz ránk, sőt többet mondek: egész Európának rajtunk kívül levő darabja, mint halálgyűrű vesz körül bennünket. Jaj, ha nem lesz magyar katona; halál ránk, ha nincs gyermek, amikor ellenséggel kell szólni a kapuban.

A püspök beszéde igen mély hatást váltott ki a jelenlévőkből. Ravasz László imája után vonultak be a keresztszülők az újszülött gyermekekkel, a püspök az Ur asztalához lépett és ott végezte el a keresztelést.

Megkeresztelte többek között Mese József bányász nyolcadik gyermekét is, azonkívül négy más gyermeket,

szombaton terjessze elő vádbeszédét.

Kedden délelőtt Erdélyi védője terjeszti elő védőbeszédét és előreláthatólag február 5-re sor kerül az ítélehozzatalra.

szükség anyagi viszonyok között vannak, nagy megterhelést jelentene, ha gyermekeiket olyan ruházzal látnák el, amely a kemény télen iskolabajásra megfelelne.

## Galánffy Lajos hangversenye

(A Hajdúföld tudósítójától.) Városzerte nagy érdeklődés előzi meg a magyar művész-gárda nagytehetségű fiatal tagjának, a debreceni származású Galánffy Lajos zongoraművésznék és zeneszerzőnek február 2-ki önálló hangversenyét. Galánffy Lajos két évvel ezelőtt szerzte meg a tanári oklevelet és jelenleg Kodály Zoltán zeneszerzéstani tanszékének egyik legkiválóbb növendéke. Hangversenyének különös jelentőséget ad az a körülmény, hogy gazdag összeállítású műsora keretében két saját szerzésű darabját is bemutatja. A koncert este 8 órakor kezdődik a városi zeneiskola dísztermében. Jegyek korlátolt számban még kaphatók Springer József Piac-utcai könyvkereskedésében.

## Nyomozzák a kozák ezredes előéletét

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld legutóbbi számában hirt adtunk arról, hogy a detektívek előállítottak a rendőrségen egy volt orosz kozák ezredest, aki ellen az a gyanu merült fel, hogy a Debrecenben meghonosodott oroszokat megakarja szervezni. A debreceni rendőrség csüörtökön táviratilag megkereste a bécsi rendőrfőnökséget az orosz tiszt személyi adatainak és előéletének tisztázására vonatkozólag s csak azután fognak dönteni szabadon bocsátása, vagy további fogvatartása érdekében.

## Február 2-án lesz a nyomdászok álarcos bálja

Az egész város a debreceni nyomdászok 1929 február 2-án a Munkás-Otthonban este 8-tól reggel 6 óráig tartó álarcosbájjáról beszél. A ke reskedővilág valósággal elhalmozza ajándékokkal a rendezőszéket.

A legújabb ajándékok a következők: Schmiedt Károly mézeskaláncos (Maróthy György-utca 15.) mézessütemények; Angyal Ferenc vendéglős (Csapó-utca 19.) 1 üveg konyak; Karika Lajos vendéglős (Nyulasi rokkanttelep) 1 üveg konyak, 1 üveg bor; Nagy Dániel vendéglős (Csapó-utca 100.) 2 üveg bor; Abel Aladár műkertész (Széchenyi ut 29.) egy virágkosár; Csomor Gyula „Meteor” mozgólajdonos egy pár galamb.

## Elgázolt egy kertészt az autó

(A Hajdúföld tudósítójától.) Csüörtökön délben autó-elgázolás történt a Salétrom-utca 6. számú ház előtt. Suba István 54 éves konyhakertész, Szegényházsor-utca 32. sz. alatti lakos szekeret hajtott a Salétrom-utcán. Suba István a 6. számú ház előtt megállította a szekerét, mert a lovak istrángján akart valamit igazítani. Közben nem vette észre, hogy egy gépkocsi közeledik felé az uttesten s így az autó elütötte. Szerencsére nem sebesült meg súlyosan, mivel az autó nem gyűrte maga alá, csak jó pár méterre kivágta oldalra.

A mentők a szerencsétlenül járt kertészt első segélyben részesítették, majd hazaszállították a lakására.

## Kanyaró és szamárhurut járvány miatt bezártak egy debreceni ovodát

Dr Láng Sándor tiszti főorvos szerint Debrecenben még eddig nincsen spanyoljárvány

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy egész Európában nagy arányokban tombol a spanyoljárvány, amely különösen a nyugati államokban egymásután szedi az áldozatait. Nálunk Magyarországon még csak a fővárosban kezd felütni a fejét a veszedelmes járvány, de halálos eset csak a legkritikább fordul elő. A vidéken alig fordul elő spanyolnátha eset, így Debrecenben is csak elvétve akad egy-egy komolyabb influenzás beteg,

spanyoljárványról azonban egyelőre még szó sincsen.

Ugyanezeket mondotta legutóbb tett nyilatkozatában dr Láng Sándor városi tisztifőorvos is.

A főorvos kijelentette, hogy Debrecenben egyelőre nem kell tartani a spanyoljárvány elterjedésétől, bár az tény, hogy a városban igen nagy mértékben elterjedt az influenza, de csak a legkritikább esetben válik ko-

mollyá. Ugyancsak erősen terjed a városban a kanyarójárvány. Emiatt a főorvos javaslatára a szerdai nap folyamán

bezárták — egyelőre négy hétre — a Timár-utcai óvodát,

ahol a növendékeknek több, mint husz százalékba beteg, tulnyomó részben kanyarós. Igen erős mértékben terjed a gyermekek között a szamárhurut is. A főorvos kiadta az utasítást a tisztiorvosoknak és az iskolaigazgatóknak, hogy jelentsék be, mennyi a megbetegedett tanulók száma az iskolákban és körzetükben.

Kijelentette végül a tisztifőorvos, hogy általában nem több a beteg most sem a debreceni iskolákban, mint más években szokott lenni. Az igaz, hogy a tanjai iskolákban a tanulók szinte csak elvétve látogatják az iskolákat, de ez nem a járvány miatt van, hanem azért, mert az ottani lakosoknak, akik meglehetősen

Mindenféle bel- és külföldi  
**szén, koks, tojásbrikett,  
 tűzifa és Berentei szén**  
 Retorta bakkfeszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva



**Gabányi Sándor utóda**  
 Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél  
 a legolcsóbb napi áron beszerezhető.  
 Csapó-utca 28. szám. Telefon-zám: 4-40.

**HÍREK**

**1929. január 25. (Péntek)**  
 Prot.: Pál ford. Kath.: Pál ford.  
 Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig  
 A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó Piac-u. 18. Arany Egysz. Kossuth-u. 8. Muraközy Piac-utca 72. Magyar Korona Péterfia 10. Nádor Szt. Anna 66. Csokonay Mester-utca 43. — Arany János Csapó-u. 66.

Meteorologia: Időjárás: Mérsékelt fagy várható, sok helyütt havazással.

**EGYESULETI  
 ES TARSADALMI ÉLET**  
 Előadások, estélyek, gyűlések, hangversenyek

**Január 25.**  
 Marcel Journet hangversenye a Bika disztermében este 8 órakor.  
 Délután 3 órakor Paczelt János: „Erkélyek és ablakok díszítése.” 4 órakor P. Gulyás Endre: „A házi virágok kertek berendezése.” 5 órakor Györök Leó Tivadar m. kir. kertészeti főfelügyelő: „A gyümölcsstermesztés köréből” a város háza nagytermében.

**Január 26.**  
 SzEFHE-teadélután a Ker. Nemzeti Ligában 8 órai kezdettel.  
 Délután 3 óra: Czapary Bertalan: „A gyümölcs tömegstermesztése.” 4 óra: P. Gulyás Endre: „A házi virágok kertek berendezése.” 5 óra: Farkas Gyula: „A korai zöldségstermesztés”, a város háza nagytermében.  
 Gazdász-bál az Arany Bika disztermében este 9 órakor.  
 A Csapókerti Olvasókör álarcos bálja.

**Január 28.**  
 Höchtl Margit hangversenye a városi zeneiskolában.

**Február 1.**  
 „Csaba” bál este 9 órai kezdettel az Arany Bika disztermében.

**Február 2.**  
 Galánffy Lajos zongoraestje a Zenedében. Este 8 órakor.  
 A Szent László Kör bálja az Arany Bika-ban.  
 Nyomdászok álarcosbálja. Margit-fürdő. Munkásotthon. Este 8 órakor.  
 „Bocskay” F. C. bálja az Arany Bika disztermében, este 9 órakor.  
 Máv. mozdonyfűtők bálja a Royal-szálló disztermében este 8 óra.

**Február 3.**  
 Az „Árpád” B. E. műsoros és táncos disztáborozása este fél 9 órakor az Arany Bika üvegtermében.

**Február 9.**  
 Ev. Füléregylet műsoros táncestélye este 8 órakor a Bika disztermében.

**Február 12.**  
 Színészek bálja az Arany Bika disztermében. Este 9 órakor.

**A MANSz iparos szakosztálya** január 27-én, vasárnap délután 5 órakor saját helyiségében Bihariról ismeretterjesztő előadást tart. Az előadás keretében Szücs Gergely zene-tanár kamarazenei kísérettel több Bihar-darabot mutat be. Belépti díj nincs.

**Borzalmas robbanás a reifnitz-i löpőgyárban**

Klagenfurt, január 24. Reifnitzben a Walcher-féle löpőgyár keverőosztályán a múlt nap támadt robbanás teljesen elpusztította a löpőgyárat. A katasztrófa okát még nem tudták megállapítani. Egy km.-nyi körzetben valamennyi ablaküveg betört és a detonációt Klagenfurtban hallották. A gyárban dolgozó három munkás a robbanás időpontjában kívül volt az ugynevezett veszélyes körzetben. Az egyik munkást, ki a keverőműhelytől 40 lépésnyire tartózkodott a robbanás pillanatában és éppen utban volt hazafelé, mégis megölte a légnyomás.

**Öt esetben felfüggesztették a szocialista Farkas István mentelmi jogát**

Budapest, január 24. A képviselőház mentelmi bizottsága Hajós Kálmán elnöklésével ma délelőtt ülést tartott, amelyen Nánássy Andor előadásában foglalkozott a hozzá utalt mentelmi ügyekkel. A bizottság Bárdoss Ferenc, Buday Dezső, Esztergályos János, Pakots József, Petrovác Gyula, Zeőke Antal képviselők ügyében nem hozta javaslatba a mentelmi jog felfüggesztését. Farkas István képviselő 16 rendbeli mentelmi ügye közül öt esetben a mentelmi jog felfüggesztését hozta javaslatba, a további 8 esetben pedig a felfüggesztés ellen döntött. Farkas István három mentelmi ügyének tárgyalását a bizottság elhalasztotta. Jankovich Bésán Endre gróf ügyében a bizottság az iratokat visszaküldte. Végül a bizottság Reischl Richárd mentelmi bejelentésével foglalkozott és megállapította, hogy a bejelentett esetben mentelmi jogszélem történt. A bizottság holnap délelőtt 11 órakor ülést tart, amelyen folytatólagosan tárgyalja a még hátralevő mentelmi ügyeket.

**A „száraz” Hoover legszenvedélyesebb kortesei az alkoholszempészek voltak az einökválasztáson**

**Páris. (A Hajdudóld tudósítójától.)**  
 Egyik francia regényíró, aki nemrég hosszabb utazást tett Amerikában, igen érdekes beszámolót közöl egy párisi lapban az Egyesült-Államok alkoholelles törvényének hatásáról.  
 Washingtonban azt hitték, — írja a francia író, — hogy az amerikai alkoholizmus kinövésein könnyen segíthetnek, ha egyszerűen olyan törvényt hoznak, melyben betiltják az alkohol fogyasztását és ezzel végetvetnek az Egyesült-Államok területén az emberiség egyik legrégebbi rossz szenvedélyének. Tizenegy év előtt hozták meg ezt a törvényt. És ma Amerikában éppen annyi alkoholt isznak, mint a prohibíciós törvény meghozatala előtt. Az utcákon is ugyanannyi berugott embert lehet látni, mint azelőtt. A különbség csak az, hogy az akoholos italok ma kétszer-háromszor annyiba kerülnek, mint régen. De az Egyesült-Államok polgárainak keresete ezt a többletkiadást is megengedi. Emellett az ellenőrizetlen alkoholtermelés sok olyan alkoholt hoz a piacra, amely különösen rossz hatással van az egészségre: azon a napon, amikor Newyorkból elutaztam, harminc halálesetről számoltak be, melyeket mind rossz minőségű alkohol élvezése idézett elő.  
 A titkos alkoholkereskedelem a csempészek egész légióját gazdagítja meg, akik szükség esetén revolverrel és ökölrel is tudnak üzletet csinálni. De ezek az emberek a legjobb választási kortesei a „száraz”, alkoholelles politikusoknak és a legutóbbi einökválasztásnál is a „száraz” Hoover érdekében dolgoztak. A tilos dolog élvezésének különös vonzereje Amerikában ma szinte több embert visz rá az ivásra, mint

regében. Minden diacskevés között az emberek ma leginkább azzal dicsekednek, hogy hány butéllia alkoholos italuk van a pincéjükben. És ez így megy a legmagasabb körökből a legalsóbbig.  
 A titkos alkoholkereskedelem természetesen hallatlan korrupciót terjeszt maga körül. Meg kell fizetni a rendőri és vámhatóságokat, hogy szemethunyanak. Ezen az alapon azután különös erővel fejlődik ki az amerikai kettős morál, mely eddig csak a néger kérdésben nyilvánult meg. Azoknak az embereknek, akiknek pénzük van rá, hogy ennek a korrupciónak költségét is megfizessék, szabad inni alkoholt tetszésük szerint. A többiekre azonban egész erejével hatályos az alkoholelles törvényhozás, amely ezuttal nem is gyakorol rájuk rossz hatást.  
 A demokraták elnökelőjtje, Smith kormányzó nagy erővel gunyolta ki ezt a helyzetet. Elmondta, hogy a prohibíciós törvények évente másfélmilliárd dollárba kerülnek az Egyesült-Államoknak, de semmi eredményük nincs. Háromszázezer ember szolgál arra, hogy az alkohol behozatalt Amerikába a határoknál meggátolja. És az alkohol mégis nagy tömegekben kerül be az országba. Az Egyesült-Államok választóközsége tudomásul vette a „nedves” Smith kiritikáját, állításait nem is vonta kétségbe, de tulnyomó többségében mégis a „száraz” Hooverre szavazott.

**Zogu király reformjai**

Budapest, január 24. Albániában Zogu király különböző reformokat léptetett életbe. A munkaszünet hivatalos napja ezentul nem péntek, hanem vasárnap lesz.

**FŐISKOLA**

**A SzEFHE teadélutánja**  
 A SzEFHE január 26-án, szombaton műsoros teadélutánt rendez a Ker. Liga helyiségeiben. Meghívó igénylések Péterfia-utca 25. alatt eszközölhetők. A testvéreket és a bajtársakat szívesen látja az Elnökség.

— **Rádió-műsor.** Január 25. Péntek. Budapest. Délelőtt 9.15: A m. kir. 1. honvédegyalozred zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsey Richárd. 9.20: Hírek, 9.45: A hangverseny folytatása, 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés és hírek, 12.20: A Temesváry-Kerpely-Polgár-trió hangversenye. 1. Huszka: Bob herceg, egyveleg. 2. Grieg: Hat költői kép. 3. Schubert: Valcerek. 4. Aubert: Giga. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 4: Onkel Hans németnyelvű mesedélutánja. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. 5.10: Zeiler Tibor dr.: „A vulkánosság jelenségei, különös tekintettel a Vezuvra és az Etnára”. 5.40: Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye. 6.50: Francia nyelvtanítás. (Garzó Miklós dr.) 7.30: Kabaré-est. Rendezi: Hegedüs Tibor és Gyarmathy Sándor. 9.40: Pontos időjelzés, hírek. 9.50: Gramofonhangverseny. 10.15: Időjárásjelentés, 10.50: Francia opera-est. A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Vezényel: Berg Ottó karnagy.

**KÜLFÖLD.** Bécs (519.9) délelőtt 11: A Silving kvartett hangversenye, délután 4: Népszerű zene, 5.40: Kamarazene, 8.15: Operaelőadás. Berlin (475.3) délután 4.30: Népszerű zene, 8: Rádiókabaré, utána népszerű és tánczene. Géczy Barnabás zenekarának hangversenye. Boroszló (321.2) délután 4.30: Kamarazene, 8.15: Rádió-énekleckék, 9.15: Csvargó költők művei. Felolvasás. Majna-Frankfurt (421.3) délután 5.45: Népszerű zene Langerbergből, 9.15: Hangverseny, 12.30: Éjjeli hangverseny. Prága (343.2) délután 12.30: Hangverseny, 4.30: Népszerű zene, 9.15: Hangverseny, 12.30: Éjjeli hangverseny. Prága (343.2) délután 12.30: Hangverseny, 4.30: Népszerű zene, 7: Kamarazene, Brünnből, 8: Bohózat előadás. 9: Modern tánczene Brünnből, 10.20: Tánczene. Róma (443.8) délután 1: Kamarazene, 5.30: Ének- és zenekari hangverseny, 8.45: Boccaccio. Vigoperaelőadás.



**MEINL UJTERMESÜ TEA**  
**Queen's blend**  
 A legnemesebb aranylevelű india teafajták (Golden tips) keveréke. legfinomabb Darje eling erőteljes ízvel, gyönyörű, sötét felöntés, kb. 1/4 angol font P 4.40.

## KÖZÉRDEKŰ LEVELEK

**KUTYA VAN A KERTBEN.**  
Kaptuk a következő levelet: Tisztelt Szerkesztőség! A Hajdúföld hasábjairól értesültem, hogy Debrecen vezetősége 40 napos szigorított ebzárlatot rendelt el városunkban. Ezt a zárlatot egyik Rákóczi-uti háziur a *ius aequum* alapján olybá értelmezte, hogy köztisztviselőben álló ifjú kutyáját egész éjjel az udvarán tartja. Aki azt hiszi, hogy az ebugatás nem hallik messzire, az végtelenül csalódik. A kiváló farkas-eb este 10 óra után ugatni kezd s ezt kivilágos kivraddig a legjobb hangulatban így folytatja. Az ebzárlat belvárosi menekültjei, jobbra száműzött kores-ebek, mind-mind a Rákóczi-utca gyülekeznek és felesel a modorban versenyt üvöltnek a csendháborító házikutyával. Körülbelül két hét óta így megy ez éjjelről éjjelre s a környéken levő honpolgárok már-már kezdenek lesóványodni az álmatlanságtól.

Ejnek évadján sokszor látni, amint tisztos családapák hálógémben megjelennek az ablaknál s a párkányról levakart jégdarabokkal hajigálják az utcai zenekart. Egyes házakból felébresztett gyerekek sívítása hallatszik elő s a járőkelők még az utca tájékát is kikerülik, nem tudván azt a közmondást, hogy amelyik kutya ugat, az nem harap.

Tisztelt Szerkesztőség! E sorok íróját ifjú korában egy alkalommal 5 forint pénzbírságra ítélték, mert elkuriantván magát a Domb-utca sarkán, csendháborítást követett el. Ezzel szemben a Rákóczi-utcai kutya már egy egész dzseszbened szervezett meg a kóbor ebekből s büntetlenül üvölt estétől hajnalig. Abban a reményben, hogy igénytelen panaszom, dacára a rettentő ebugatásnak, mégis csak elhat az illetékes színtér-központ felébe, maradtam kiváló tisztelttel: *egy álmatlan Rákóczi-utcai lakos, aki már hetek óta kutyául érzi magát.*

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

**Eljegyzések:** Szolnoki János—Kis Róza, Keller György—Gottlieb Erzsébet, Szegedi János—Bökönyi Piroska.

**Születések:** Higyed József tizedes, leány Veronika, Rotschild Pál könyvelő, fiú Tibor. Léтай Károly im., fiú Károly, Bartha Ferenc magánhiv., fiú Lajos, Györi Sándor, dohánykerész, fiú Sándor. Szakácsi János lakatos, leány Edit.

**Halálozások:** Thuróczi Béla ref. 40 éves, Budapest. Szilágyi János ref. 18 éves, Haláp 192. Feldmann Mayerné izr. 62 éves, Hatvan-utca 6. Bányai Endre ref. 31 éves, Mátészalka. Pákozdi Sándor ref. 17 hónapos, Sámsoni ut 9. Szabó Sándorné ref. 29 éves, Erzsébet-utca 6. Nagy Géza róm. kath. 20 éves, Egyek. László Zsuzsa ref. 56 éves, Szoboszló. Özv. Czákó Sándorné ref. 59 éves, Pesti-utca 23.

**Rádiólok figyelmébe!** A rádióra vonatkozó mindennemű könyv, úgy bel-, mint külföldiek beszerezhetők Csáthy könyvkereskedésében, Piac-utca 8. sz.

## Javuló tendencia a magyar szénipar termelésében

Magyarországon 1927-ben a széntermelés 70.3 q-t tett ki és így elérte a békébeli termelés 99.2 százalékát. A széntermelés 1927 október végéig 56.04 millió q volt, 1928 okt. végéig pedig 88.94 q. Az ideai eredmény minden valószínűség szerint közel fog járni a tavalyihoz. A kivétel az október végén kimutatott 2.4 millió q-val egyenlő maradt a tavalyival, viszont növekedést mutat a behozatal, amely 1927 október végéig 9.3 millió q-t, 1928 okt. hó végéig pedig 9.9 millió q-t tett ki. Ebben igen jelentős szerepe van gyáripari termelésünk fejlődésének, de kétségtelenül szerepük van a vasutaknak is, melyeknek szükséglete 6—8 százalékkal növekedett. A

házi fűtéshez elhasznált szénmennyi ségnél is növekedés mutatkozik, részben azért, mert a közhivatalok egyre komolyabban veszik azokat a rendelkezéseket, amelyek a belföldi szénmel való fűtést írják elő, visszafejlődést mutat azonban mezőgazdaságunk belföldi szénfogyasztása, bár itt is javulásra van kilátás. Egyszer talán meg fog szünni az az érthetetlen állapot, hogy a gőzeke- és cséplőgéptulajdonosaink külföldi szenet használnak, holott hazai darabos szénmel, briкетtel ugyanazt az eredményt olcsóbban lehet elérni, amely igazságnak a köztudatba való átmenete külkereskedelmi mérlegünk szempontjából is üdvös hatása lesz.

## Lejátszották az Erdélyi-gyilkosságot egyik bácskai magyar lap szerkesztőségében

Winterry szenzációs kísérlete, amely azt igazolta, hogy Forgács Annát megfojtották

Szabadka. (A Hajdúföld tudósítójától.) Winterry Aliréd, a világszerte ismert telepátikus tenomén most Szabadkán járt és látogatást tett a „Bácsmegeyi Napló” szerkesztőségében. Az újságírók kérésére Winterry mester Müller Vilmos nevű, szinte titokzatos tehetségű médiumának segítségével a lap redakciójában lejátszotta az Erdélyi-gyilkosságot. Winterry mester néhány perc alatt transzba juttatta médiumát. Müller Vilmos pupillájának minden reflexe megszűnt, teljesen érzéketlenül tūrt, mikor tüzes tűvel szurkálták a bőrét.

A kísérlet megkezdődött. Ha a hasonló telepátikus mutatóanyagoknak van valami reális értéke, akkor Erdélyi bűnössége kétségtelenül beigazolódott ezen a szeánszon. Mert a hipnotikus álomba merült médium (közepes műveltségű óraság, akinek csak halvány értesülései voltak a Budapesten folyó nagy bűnperről) nagy részletességgel számolt be vizióiról, amelyek mind azt bizonyítják, hogy a szerencsétlen Forgács Anna nem természetes halállal halt meg.

Keserves vergődések között előadta Müller, hogyan lökte le Erdélyi a Kanzeletről a feleségét és hogyan diktálta belé a méreg-tartalmu orvosságokat az asz-szonyba.

A szeánsznak legizgalmasabb jelenete az volt, amikor Winterry azt szugérálta médiumának, hogy ő Erdélyi Béla.

Winterry ráírvált a telepátikus álomba merült Müller Vilmosra: — A vizsgálóbíró előtt áll. Mondja el részletesen, hogyan gyilkolta meg a feleségét?

A hipnotizőr kis szünetet tart, majd dadogva érces hangon teszi hozzá:

— A vizsgálóbíró ur fogja tovább kérdezni. Öszintén feleljen!

— Erdélyi Béla — szölt az első kérdés — mondja meg mi történt a feleségével 1927 augusztus 24-ikén.

A médium reszketni kezd, meginog, de erőt vesz magán és félig oldalt fordulva halkán mondja:

— Öszintén mondjam meg?

— Igen.

— Megfojtottam.

— Mivel fojtotta meg?

— Zsinórral.

— Erdélyi Béla, most pedig mondja el részletesen a gyilkosság lefolyását.

A kérdésre meglepő jelenet a válasz. A médium lehajtja a fejét, öszszerezzen, majd hangosan, keservesen zokogni kezd. Egész testét megrázza a zokogás, elhagyja az ereje, meginog és ha ketten oda nem ugranak hozzá, hogy felöglják, végigzuhan a földön.

— Erdélyi Béla ne sirjon, ezzel nem segít magán, mondjon el mindent töredelmesen.

A médium felindultan, szaggatott hangon kezd beszélni:

— Elővettem a zsebemből a zsinórt, a nyakába vetettem, erősen meghurkoltam és szorosra rántottam össze.

Idegés gesztusokkal mutatja be, hogy hogyan fojtotta meg áldozatát. Remegő kezei egy láthatatlan fonalat hurkoltak össze, majd nagy erőfeszítéssel rángatták szorosra.

— Ezután mit csinált?

— Zsebre tettem a zsinóret és kimentem a szobából.

A médium lábai erre ismét megröggynének, vissza kell támogatni a helyére, ahol mozdulatlan arccal, csukott szemmel mered bele a semmibe.

Winterry a fáradtság jeleit látja rajta és felébreszti.

A kísérletnek vége.

Vásárlásainál hivatkozzék a **Hajdúföldre!**

A mozgósínházak közleményei:

Péntek—Szombat—Vasárnap:

## VIGSZINHÁZ

Az évad legszebb kiállítású filmje!

Világattrakció!

Főszerepben Olga Csobova, Evo Gray és Jean Bradin:

## Parysia a Moulin Rouge királynője

Páris ragyogó szépségű táncosnőjének regénye 12 felvonásban. Kísérő:

Ufa híradó, A sárga lilium new yorki bemutatója Aff és Paff az erkölcs óre.

## APOLLO

Világfilm!

Főszerepben: Clara Bow, Charles Rogers és Richard Arlen.

Wings

(Szárnyak)

A szárnyas ember szimfóniája

Filmeosz 2 részben, 14 fejezetben.

Kísérő:

Paramount Híradó

## URANIA

Szombat—vasárnap:

Két attrakció!

Főszerepben: Fred Thomson

Thomson a kalandkirály

egy aranyás kalandjai 7 felvonásban.

Megelőzi:

Főszerepben: Zoro és Huru

Erő és szépség

ravasz kis történet 7 felvonásban.

Előadások kezdete hétköznap 6 és 8, vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

## METEORBAN

Szombaton:

Csak felnőtteknek!

## PÁNIK

Világattrakció 12 felvonásban Harry Piel főszereplésével. Megelőzi:

Apai örömdök

Előadások 6 és 8 órakor.

— Galánffy Lajos zenedei február 2-iki klasszikus zongora-estjére elsőrendű jegyek elfogytak, csupán egy pár másodrendű kapható Springer papír, fotocikkek szaküzletében.

— Egyetemi hallgató gimnáziumi vagy reáliskolai tanuló tanítását vállalja. Cim a Hajdúföld kiadóhivatalában.

Magyar ember a „Hajdúföldre” fizet elő.



Patkányt,

egeret, poloskát svábbogarat azonnal írthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószerezrel. Nagyon olcsón kapható:

STERN fertéküzletében

Plac-utca 10. (Bikával szemben.)

Saját érdekében győződjön meg.

Halottszállítás autón vidékre is!

A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója

Fehértói, Dániel temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.

— **Mindazon mérgezési esetek leküzdésénél,** melyeket romlott élelmiszerek, valamint tulsok ivás és dohányzás, vagy morfium és kokain élvezete idéz elő, a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata fontos segédes közt képez. Híres orvostudományi könyvekben felsorolják azt is, hogy a **Ferenc József víz** többek közt **ólommérgezésnél** nemcsak meggyógyítja a makacs székrekedést hanem mint specifikus ellenszer is kifejti kitűnő hatását. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **ELKÉSZÜLT A MAJOMNYELV SZÓTÁRA.** Az amerikai lapok 1900-ban azzal a hírrel lepték meg a világot, hogy Garner egyetemi tanár felfedezte a majmok nyelvének elemeit. Tíz évig nem is lehetett ezután hallani a dologról, amikor Calmette francia professzor, a híres filozófus hatalmas majomfarmot létesített Afrikában, hogy állandóan figyelhesse az állatokat. Meg is állapított bizonyos hangokat, amelyek arra látszottak mutatni, hogy a majmok kicserélik gondolataikat. Calmette nagyobb tanulmányt készített s ezt be is mutatta a párisi orvosi akadémiának. Az akadémia amerikai hírforrás szerint elhatározta, hogy megpróbálkozik a majomnyelv szótárának összeállításával. Ezt a feladatot Jerkes, a Yale-egyetem zoológusa vállalta magára, aki 1923-ban kezdte munkáját és teljes öt évig tartott, míg elkészítette az első „majomszótárt”. Egy csimpánz-párt figyelt meg kísérleti laboratóriumában. A két majmot éjjel-nappal őrizet alatt tartották, rengeteg gramofonlemez készítették s a fényképeknek is özőnét vették fel róluk. Jerkes szótára szerint ez a rövid kiáltás: „Gák!” azt jelenti, hogy a majom éhes. Ha a majomnak rossz kedve van, vagy beteg, akkor bágyadtan ezt mondja: „Go!” Ha fél valamitől, akkor félelmenek „Ko—o!” kiáltással ad kifejezést. A nőtény majom fájdalomra jelöl „Je!” hangot hallat. Jerkes összesen *huszonhét ilyen hangot állapított meg az öt év alatt.*

— **Tánc az Arany Bika üvegtermében pénteken, Marcel Journet hangversenye után.**

— **Erőhullám járja át a testet, ha valóban jó, hamisítatlan babkávét élvezünk.** Ez elsősorban a koffeinnek, ennek a csodálatos anyagnak a hatása a kávéban, amely azt oly értékessé teszi, Mein Gyula rt. Debrecen, Ferenc József ut 59. sz.

## SZÍNHÁZ

### Csokonai-színház műsora:

Péntek bérletszünetben: **Az utolsó Verebély leány.**

Szombat bérletszünetben: **Az utolsó Verebély leány.** (Ferenczy Marian.)

Vasárnap délután fél 4-kor mérsékelt árákkal: **Eltörött a hegedűm.** Kovács Terussal.

Vasárnap este bérletszünet: **Az utolsó Verebély leány.** (Tihanyi J.)

Hétfő A) bérlet: **Az utolsó Verebély leány.** (Tihanyi J.)

Kedd B) bérlet: **Az utolsó Verebély leány.** (Ferenczy M.)

Szerda délután 3 órakor ifjúsági előadás: **A vasgyáros.** Szinmű.

Szerda este C) bérlet: **Az utolsó Verebély leány.** (Tihanyi J.)

Csütörtök délután 3 órakor olcsó zónaelőadás: **A Gyurkovics fiuk.** Operett.

Csütörtök este D) bérletben: **Az utolsó Verebély leány.** (Ferenczy M.)

Péntek bérletszünet: **Az utolsó Verebély leány.** (Tihanyi J.)

Szombat délután fél 4-kor: Dolly. Operett.

Szombat este bérletszünet: **Szegény leányt nem lehet elvenni.** Kardoss Gézával.

### A színházi iroda hírei:

Ma pénteken, valamint holnap, Szombaton este Ferenczy Marian játsza Forró Sári szerepét

**AZ UTOLSÓ VEREBÉLY LEÁNY** slágeroperettben. Jegyek 10—1 és 5—fél 8 óráig válthatók. Tömeges jegykereslet. Zsufolt házak.

Timár Ila és Barna Manci minden este forró tapsokat kapnak

**AZ UTOLSÓ VEREBÉLY LEÁNY** páratlanul nagyszerű előadásán.

Misoga és Tamás esténként könyvekig megkacagtatják a közönséget szívből jövő humorukkal.

Antók Ferenc a legkitűnőbb Dorozsmay. Elegáns, szép hangú, férfias. Fábrián és Sugár kiválóak.

Vasárnap délután fél 4-kor mérsékelt árákkal:

### ELTÖRÖTT A HEGEDŰM.

A női főszerepet ezuttal Kovács Terus játsza. Jegyváltás.

**A vasgyáros** jövő szerdán délután. **Gyurkovics fiuk** — operett jövő csütörtök délután. Zónaelőadás.

**Az utolsó Verebély leány** hallatlanul nagy sikerét az eddigi zsufolt házak és a publikum további érdeklődése élénken tanúsítja. Minthogy a bérlők közül számosan kérték, hogy e páratlan sikerű darabot váltott szereposztással még egyszer látni óhajtják, az igazgatóság készséggel eleget tesz a bérlők kívánságának s így a jövő héten is műsoron tartja **Az utolsó Verebély leányt.** Ez alkalommal Ferenczy Marian és Tihanyi Jutka oly bérletnapokon lépnek fel, hogy minden bérlő mindkét művésznő játékát élvezhesse.

## MŰVÉSZET

### Marcel Journet és a debreceni közönség

A fővárosi lapokból mindenki olvashatta azt a kivételes sikert, melyet Journet aratott. Vendéjátékát meg kellett hosszabbítani, mert a magasan felemelt helyérek mellett is zsufolt házak hallgatták végig a világhírű énekest.

A Zenekedvelők Köre negyedik bérleti estjén ma este fog énekelni a nagy művész, akiről köztudomású, hogy francia lapokban megjelent interjúkban Magyarország igaz barátjának mutatkozott.

A debreceni közönség ujabban felvette azt a rossz szokást, hogy félkilenckor jön hangversenyre. Ezzel idegessé teszi a művészt, akik a pontos kezdéshez szoktak, zavart csinál a fűtésnél, mely pontosan órára van beosztva, úgy, hogy a terem kihül.

A Bika rt., hol a Kör panaszt tett a terem elégtelen fűtése miatt, hosszabb szünetet kíván, mely alatt a légfűtést ismét megindítják.

Ez csak úgy lehetséges, ha a hangversenyt pontosan kezdik, mert a legtöbb művész az éjjel 12 óras vónattal elutazik.

A Zenekedvelők Köre már csak az oly nagy művész, mint Journet személyére tekintettel is nyomatékosan kéri a közönséget, hogy a bevált rendet betartani és helyeiket nyolc órakor elfoglalni szíveskedjenek. A gyönyörű műsort csak így lehet pontosan betartani.

# Többet nyújtunk

**mint valaha! Az alábbi lehetetlen olcsó árakon kerülnek eladásra téli áruink és pedig:**

- Fekete városi bunda plüsch bélésel, szörme gallérral . . . . . P 70-től
- Fekete téli kabát bársony gallérral . . . . . P 55-től
- Rövid szörme béléses bekecs szörme gallérral . . . . . P 68-tól
- Rövid téli kabát szörme gallérral melegen bélelve . . . . . P 38-tól
- Téli kabátnak is viselhető nehéz dublé kabát . . . . . P 42-től
- Szines hosszú dublé városi bunda szörme gallérral . . . . . P 65-től
- Mindennapi viselésre való tartós férfi öltönyök . . . . . P 35-től

**Csak nálunk vegyen férfi-, fiuruhát, mert rendkívül sok pénzt takarít meg.**

**Kérjük a címre jól vigyázni, a Bika szálló épületében vagyunk!**

**Debrecen legnagyobb férfi, fiuruha áruháza a**

# Magyar Ruhaipar.

## TESTEDZÉS

## VASUTAS BIRKOZÓK DEBRECENBEN

Már csak napok választanak el az Országos Vasutas Birkózó Bajnokságtól, amelyek február 26-27-én lesznek megrendezve a Debreceni Vasutas Sport Club rendezésében.

A verseny igen magas színvonalú ígérkezik, amennyiben Magyarország legjobb vasutas birkózói indulnak, s előreláthatólag igen szép és változatos küzdelmekben lesz a nagyszámú, előkelő közönségnek része. A verseny fontosságát és nagymérvűségét mi sem bizonyítja legjobban, mint az, hogy az Országos Vasutas Birkózó Liga képviselőiben a következők jönnek le Debrecenbe: Lázár László MÁV igazgató, a Liga elnöke, Fischer Mór főfelügyelő, Nádas Ödön főmérnök, Vargay Sándor, Ecsedy Lukács és Wittkovszky Antal, míg a Magyar Birkózó Szövetség képviselőiben: Radvány Ödön alelnök és Csillag Miklós főtitkár, végül az MBSz keleti kerületét Steinfeld István ker. elnök és Paulovich Pál ker. titkár fogják képviselni, úgy, hogy a fentiek személye is biztosítja a verseny sima lemenetelét.

A Debreceni Vasutas Sport Club vezetősége hatalmas munkát fejt ki a versenynek erkölcsi sikere érdekében, s e hatalmas munkában mindenütt ott láthatjuk Máthé József műhelyfőnök, Neumann Vilmos főmérnök és Tóth Ferenc szakosztályi elnök szakosított vezető és irányító munkáját, akiknek háta mögött áll a DVSC szépszámu rendezőgárdája Faulvetter József szakosztályi előadóval az élen.

A verseny 26-án, szombaton este 8 órakor kezdődik a vagonnyár dísztermében és 27-én délelőtt 10 órai és délután 4 órai kezdettel folytatódik az Arany Bika dísztermében. — Jegyek előre válthatók Springer József könyv- és papírkereskedésében (Piacutca 38.)

Nyomdai megrendeléseit

a „Hajdúföld”  
nyomdájában eszközölje.

Telefon 3-47. szám.

Vásárolja a Hajdúföldet!

## TÓZSDE

A pengő Zürichben 90.67<sup>1/2</sup>

Budapest 90.67 és fél, Berlin 123.61, Newyork 520, London 2521.75, Páris 20.32 és fél, Milano 27.21, Prága 15.38 és fél, Belgrád 9.13, Bukarest 3.12, Bécs 73.05, Amsterdam 208.45.

## Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.72—27.87, száz cseh korona 16.91—16.99, száz díkír 9.99—10.05, száz dollár 570.80—572.80, száz francia frank 22.50—22.70, száz hollandi forint 229.30—230.30, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz lei 3.40—3.46, száz lira 29.95—30.20, száz német márka 136.02—136.52, száz osztrák schilling 80.35—80.70, száz svájci frank 110.25—110.65 pengő. — A nevesfémpiacon a ezüst egykoronást 0.41—0.43, a forintost 1.14—1.16 az ötkoronást 2.23—2.27, a huszkoronás aranyat 23.10—23.50, az ezüst gramját 0.70—0.95, a tört arany gramját 2—2.10, a színarany gramját 3.38, a platina gramját 10—12 pengővel jegyezték.

## Gabonatözsde.

A kcsárúpiacra a forgalom szűk keretek között mozgott, az irányzat azonban tartott maradt. A tiszavidéki búzát 24.80—25.50, a felsőtiszai búzát 24.65—25.30, az egyéb származású búzát 24.40—25.20 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 22.30—22.40 pengő között mozgott.

A takarmánycikkre piacán csak a tengeri és a zab iránt volt tapasztalható érdeklődés, a többi cikke piacán teljesen üzletlen maradt. A tengerit 27.15 pengővel kínálták. A zabért budapesti paritásában 25 pengőt fizettek. A takarmányára névleges ára minőség szerint 25.25—26.25 pengő között mozgott.

## Állatvásár.

A sertésvásárra 2831 darab sertést hajítottak fel, amelyből 809 darab maradt eladatlannak. Érdekes jelenség, hogy a mostani felhajtások sok esetben túl is haladják a háborúelőtti sertésvásári felhajtás mennyiségét, pedig akkor Nagymagyarország területéről hajítottak fel sertést. A piac árai következők voltak: zsirsertés öreg 1a 142—144, kivételesen 150, 11a 134—140, fiatal nehéz 150—152, közép 146—148, könnyű 126—138, szedett közép 134—143, angol szedett 116—124, hussértés 130—140 pengő díszsúly kg-ként.

A HAJDUFÖLD  
REGÉNYEI

## Az arkanzászi regulátorok

Írta: GERSTÄCKER FRIGYES

(A „Hajdúföld” eredeti fordítása)

(80)

„Nagyon helyes, — mondotta a farmer, — így cselekedtünk öt év előtt mi is odalent. Egy pár lányki kender, hozzá kellő komolyság és a lókötők elpárologtak tőlünk. Egyébként az Arkanzász túljártán sincsen jobb világ. Amikor a hét elején ott voltunk, egy odavaló embert, aki az indiánoknak adott el dísznökat és pénzzel tért haza, éppen akkor gyilkolt meg orvul egy gazhúkó.”

„Hallottam már a dologról, — szólt közbe Cook, — a gyilkosról persze semmit sem tudtam meg.”

Nem, de én azt hiszem, tudom ki volt, — felelte indulatosan a farmer. — Éppen vadat kerestem azon a tájon, amikor az erdő mélyén egy keskeny ösvényen két lovas haladt el előttem, mindkettő a szokásos kék gyapjúöltözeten, csak az egyik fején volt egy nagykarimájú fekete kalap. Én fa mögé húzódtam, mert azt hittem, szarvas közeledik és nem is szólítottam meg őket, amivel csak a vadászatom zavartalansága szenvedett volna. Alig mentem azonban száz lépéssel tovább, mikor lövést hallottam. Ugy véltem, valaki szintén vadászik a közelemben, mert a két lovasnál nem láttam puskát.

Késő délután tértem haza és akkor utasok beszéltek nekem egy rablógyilkosságról, amely a közelben történt. Én tüstént lóra kaptam (miközben az asszonyok nem kevésbé jajveszékelték, mivel a félni kezdtek) és a farma lovagoltam, ahol a halott feküdt. Valóban az idősebbik volt a két ember közül, akit a másik, a széleskarimás bitang

hátulról lőtt agyon. Én leírtam, ahogy tudtam, a külsejét, azonban senki sem ismerte, a tettes elűnt, bár még én is két napig maradtam a környéken. A helybeliek számtása szerint, akik tudták, hány dísznót hajtott az áldozat az indiánok közé, s az árakat is ismerték, körülbelül ezer dollárt rabolhattak el tőle. Természetesen nem találta meg sem a pénzt, sem a gyilkost.”

„Itt is estek hasonló dolgok, — mondotta Cook, — talán rosszabbak is, mint egy nyílt rablógyilkosság. No de reméljük, hogy a közénk csuszott kigyónak mihamarabb a fejére taposunk.”

Ezután még megmagyarázta az öreg farmernek merre tartson utána tovább, majd úgy Stevenstől, — így hívták a kivándorlót, — mint családjáról barátságos kézzorítással vett búcsút s indult tovább vidám dudolás közepette jóllakott ponyján.

Egyórás sebes lovaglás után érkezett Atkins portájára, ahol legnagyobb meglepetésére még ott találta Brown, amint felnyergelt lova mellett állt. A fiatal ember éppen a tegnapi este érkezett idegenrel beszélgetett, akit Rowson mint régi jó ismerősét mutatott be neki.

„Jó reggelt, — köszöntötte Cook a háziakat, — azt hittem, — fordult Brownhoz, — már régen utban van Bowitték felé.”

„Ez az én hibám, — vágott közbe Atkins, — illetőleg inkább a feleségemé, aki tulságosan sok időt töltött el, míg a reggeit feladta. Bizonyára a beteg gyermek akadályozta meg.”

„Még semmit sem mulasztottunk, — felelte Brown, megrázva barátia kezét, — de mr. Rowson, azt hittem, ön is velünk tart és ez a célja idejöttének.”

Nagyon szívesen részt vettem volna a gyűlésen, — válaszolta a methodista, — de fontos ügyek tartóztatnak. Holnap esküszöm a menaszszonyommal és az urak beláthatják, hogy ilyenformán halaszthatatlan intéznievalóm vannak.”

„Kétségtől, — felelte Brown, szinte hangtalanul, — ez az ur pedig itt, amint ön mondja, szintén regulátor? Erről tegnap egy szót sem

beszélt.”

„Ezt bizonyára érthetőnek fogja találni, — mosolygott mr. Jones, — ha meggondolja, hogy csupa idegen ember között voltam.”

„Igen célszerű elővigyázatosság. Ön Fort Gibson felé készül, nemde?”

„Valóban ezt terveztem. Miután azonban itt váratlanul olyan régi kedves barátomra bukkan- tam, mint mr. Rowson, meghosszabbítottam az itt-tartózkodásom idejét, már csak azért is, hogy a regulátorok gyűlésén résztvehessek. Talán sikerül valaminő hasznos összeköttetést nyelbeitnünk a mi éjszaki szervezetünkkel.”

„Én is nagyon hálás leszek a barátom nevében, — vágott közbe Rowson, — ha bemutatja a regulátoroknak. Addig pedig, míg én vendégül láthatom, mr. Atkins lesz olyan jó és otthon nyujt számára.”

„Ne aggódjék, mr. Rowson, — felelte mosolyogva Brown, — nem kétlem, hogy mr. Jones egy ideig körünkben fog időzni. Hogy aztán tetszeni fog-e neki a Fourche la fave vidéke, az persze ismét más kérdés.”

„Oh, engem könnyű kielégíteni, — válaszolt nyájasan Jones, — de indulnánk talán, hogy el ne késsünk.”

„Hallja csak Brown, — suttogta az indulás kavardása közben Cook barátja fülébe, — ennek a fickónak az ábrázata sehogy sem tetszik nekem.”

„Ha megérkezünk Bowittékhoz, majd lesz egy pár szavam magához ebben a dologban” — sugta vissza emez.

„Tud valamit?...”

„Psz, — ügyeljen, majd odaient mindent elmondok.”

Már mindnyáian nyeregbe ültek, mikor megjelent az ajtóban Ellen, kisírt szemekkel, lóra szállt és elvágtatott.

„Mi baja a leánynak?” — fordult Brown részvételen a ház urához.

(Folytatjuk.)

## Hálók! Ebédlők! Uriszobák!

hajlított székek s egyéb butorok legolcsóbban

Debreceni Faipar Rt. városi üzlete Király-utca 4

Telefon 3-41.

Kedvező fizetési feltételek

Megbízható minőség.

Kovács Gyula  
vaskereskedő Debrecen,  
Fő-utca 17. Bika-szálló mellett sarkon.

Folytonégő kályhák.  
Egyszerű és zomán-  
cozott takaréktűzhe-  
lyek. Kályha-előtét,  
tálcsák, fásládák. --  
Egészségügyi-, ház-  
tartási cikkek, vas-  
aruk igen olcsón.

### Meghívó

A Biharvármegyei Bank Részvénytársaság Berettyóújfaluiban, az intézet helyiségében 1929. február 3-án délelőtt 10 órakor tartandó

XIX. évi rendes közgyűlésére, melyre a részvényeseinket tisztelettel meghívjuk.

**Tárgy:**

1. Igazgatóság jelentése az 1928. évről, a mérleg és az eredmény-számla bemutatása és határozat a tiszta nyereség felosztására nézve.
2. Felügyelőbizottság jelentése.
3. Határozat igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése, az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentvénye tárgyában.
4. Alapszabály módosítás.

A mérleg és jelentések a mai naptól kezdve a bank hivatalos helyiségében megtekinthetők.

**Figyelmeztetés.**

A közgyűlésen csak azok a részvényesek jelenhetnek meg és gyakorolhatnak szavazati jogot, kik részvényeiket a le nem járt szelvényeikkel együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal a társaság pénztáránál vagy a Magyar Országos Központi Takarékpénztárnál Budapest, vagy annak debreceni fiókjánál letétbe helyezik.

### HOL HOGYAN MIKOR

hirdessen? Erre felel a most megjelent

### „MAGYARORSZÁG UJSÁGKATALOGUSA”

Kiadja és kivánságra a hirdetőknél ingyen és bérmentve megküldi a

**RUDOLF MOSSE R. T.**  
hirdetőiroda. Budapest,

IV. Váci-utca 18. Rudolf Mosse-ház.  
Telefon: Alt. 835-83 és 835-85.

### Vasúzlet,

mely 50 éve fennáll, élénk forgalommal, számos uradalmi és ipartelep vevővel, családi okok miatt igen kedvező feltételekkel

### átadó.

(Ez év tavaszától állandóan két zászlóalj műszaki katonaság.)

Kereszténynek biztos jövő!!  
**Bolgár Ignác Tokaj.**

**Hordókat**  
20 200 literig veszünk. Áron Miksa, Kishegyési utca 3. 2090

**Villanymotor**  
fél lóerős jókarban, keresztek. Papiforgalmi Vállalat Széchenyi u. 2. 4045

### ELHELYEZKEDÉS

**Bejáró**  
azonnali belépésre keresztek. Cim: Rákóczi utca 24-b. 1025

**Gazdaságban**  
járta közepkoru nőt tanára gazdaságnak felveszek. Mentze Henrik. — Piac 38. 1006

**Tisztességes**  
gyermektelen házaspár házmesternek felvételt. aki beteg gondozását érti Péterfia 65. 1008

**Február 1-re**  
mindenesnek való asszonyt keresek. Miklós utca 41. sz. 107

**Ügyes**  
fiatal tisztviselőt keresek. Ajánlatot fizetési igény megjelölésével a kiadóba kérek „Szorgalmas” jelige alatt.

**13-14 éves**  
fiu kifutónak felvételt. Rákóczi-utca 10. sütőde. 1012

**Lakatos**  
tanoncot kosztra vagy fizetésre felvesz lakatosmihely. Kossuth-utca 11. 1020

**Szegény asszony,**  
kinek férje és egész családja beteg, hogy rajtuk segítsen, munkát vállalna. Takarításhoz, mosáshoz, vasaláshoz, parkett-tisztításhoz ért Szives megkeresést a kiadóhivatal továbbít.

**Csomagoló raktárnok**  
azonnali belépésre keresztek. Papiforgalmi Vállalat, Széchenyi u. 2. 4035

**Takarítónő**  
azonnal felvételt. Piac u. 71., I. Dr Fényes. 4038

**Elsőrendű**  
cipésmunkások felvételt nek Fischer, püspöki palota. 2092

**Egy**  
tanuló és egy kifutó felvételt Bihar fűszerüzlet. Bethlen utca. 2610

**Könyvelést**  
bármilyen bizalmi állást olcsón vállal megbízható volt kereskedő. Cim a kiadóban. 861

### AJÁNLAT

**Betársulnok**  
biztos kereskedelmi vagy iparvállalatba. Cim Hajdúföldnél. 114

**Borotválás 20,**  
Hajvágás 30 és 40. Speciál bubi és babi hajvágás 40. Elsőrendű munkaerő. Miklós utca 53. Toma. 1028

**Viktória borsó,**  
nem sziszektelenítve, bármilyen mennyiségben 5 métermásztól felfelé; vagon-tételben is kapható. Vevő zsákjában, készpénzfeltevéssel q-ként 45 pengőért, ab. Búdszentmihály állomás. Megrendelések dr. Korniss Ferenc uradalmi intézőségéhez, Búdszentmihály küldendők. 103

**Angol, francia, német**  
anyanyelvű diplomás tanerők tanítanak a dr. Fejes Nyelviskolájában, József kir. herceg-utca 12. 4033

### ÜZLETEK

**Ósopó utca**  
legjobb, legforgalmasabb helyén üzlethelyiség elköltözés miatt azonnal átadó Cim a kiadóban. 4041

**Kiadó**  
azonnal üzletnek, műhelynek 2 utcai helyiség. Hatvan utca 4-b. 1024

### KERESLET

**1800 PENGŐS**  
kölcsony keresek első betáblázásra. Cim Hajdúföld kiadóhivatalában.

**Háromezzer**  
pengőt keresek hat óra ingóságfedezetre. Leveleket kérek a kiadóba „Kamat” jeligére. 4042

**Pénzes társat**  
keresek ügyfelem 50 éve fennálló, gyárral felszerelt nagy ipari vállalat részére Drót Sándor ügyvéd, Piac-utca 5. 4030

**Savanyított**  
káposzta kerestetik megvételre. Ugyanott egy vas-kályha eladó. — Czabán, Cegléd-utca 22. 1029

## APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg:

- a HAJDUFÖLD-ben
- a DEBRECENI UJSÁG-ban és a
- a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számítotnak. — Üzleti hirdetőknél más tarifa alá esnek.

### KIADÓ LAKÁS

**Kiadó**  
csinosan burorozott szoba egy-két ur részére. Piac 58., I. emelet II. épész 4047

**Egy**  
udvari szoba kiadó. Nagy Pál utca 11. Péterfia temetőnél. 1026

**Butorozott**  
szoba intelligens egyének kiadó. Cserepes utca 16. 104

**ELEGÁNSAN**  
berendezett szoba központi látséssé, fűdőszoba használattal kiadó. Cim a Függetlenél.

**Kiadó**  
szoba, konyha. Boldogkert, Egytelkert-utca 18. 957

**Egy**  
szoba-konyhas lakást keresek a város közelébe, servertartással. Cim a Hajdúföld kiadóban. 106

**Kiadó**  
azonnal két szoba, konyha. (Esetleg burorozva.) Rákóczi utca 67. 4028

**Két**  
szoba, konyha február 1-re kiadó. Értekezni lehet: Domb-utca 22-a. 4020

**Elegánsan**  
butorozott egy szoba, fűdőszoba, irodának, rendelőknek és lakásnak egyaránt alkalmas. kiadó. Hatvan u. 50. 4032

**Különbejáratu**  
butorozott szoba kiadó. — Nyomatató-utca 9. 1019

**Négyosztás**  
utcai földszinti lakás, kétosztás iroda, pince februártól kiadó. Szent Anna 29. 1011

**Kiadó**  
lakás május 1-re. Miklós-u. 41. sz. 107

**Csöndes,**  
tisztá utcai burorozott szoba kiadó, kvártély is is kapható Perces utca 5. 1107

**Kiadó**  
lakás Mester utca végén, 2 kis szoba, előszoba, nagy üveg zárt veranda, konyha, kamrával, különálló él ház udvar és kerttel. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth u. 1022

**Fiatalember**  
butorozott szobát keres vágóhid mellett. — Cim: Hagymási szabó, Simonffy utca 13. 4046

**Király utca 9.**  
alatt egy burorozott szoba magános urnak február 1-re kiadó. 1031

**Egy**  
ndvarra nyíló szoba külön konyhával, faskamarával kiadó, Nyomatató utca 2. szám. 4040

**Főtéren**  
3 parkettes szobás lakás mellékhelyiségekkel 15-re kiadó. Cim a kiadóban, 3043

**Központonban**  
butorozott szoba kiadó, Kálvin-tér 13., III. emelet, 2. ajtó. 4 36

### ELADÁS

**Borszivattyu**  
teljesen jókarban kutya-fejjel, 25 m. gummi tömlővel, szívócsővel, rézcsappal eladó. Széchenyi u. 45. alatt. 109

**Hálósobabutor**  
teljes, jó állapotban eladó. Értekezni Hatvan u. 1., 3. udvar, II. em. 49. ajtó. délután 3-4 óra között. 100

**Bőrvarró-**  
és egy endlízógép eladó. Miklós-utca 41. sz. 107

**Egy**  
darab 1 és háromnegyed-éves jorksheri szépen fejlett, egészséges, 180 kgr. súlyu tenyészkán eladó. Cim főjegyző Konyár. 996

**Bontásból**  
kikerült prima építési anyagok, téglá, cserép, fa, deszka, ajtó, ablak, stb. jutányos áron kaphatók a bontás színhelyén, Hatvan-utca 5., 7. és 9. szám alatt. 2151

**Olcson**  
eladó valódi mahagoni művészi kivitelű szalonszobabereendezés. Cim a Hajdúföldnél.

**Télikabatok,**  
férfi ruhák, frakk, zsakett szobanővények, antikbutorok eladók. Szentanna 34. 1814

**Szecekvagógóp**  
eladó. Kohn Ödön, Simonffy utca 8. 4037

**Tégla**  
elsőrendű, minden mennyiségben jutányosan kapható Nyulási téglagyárban. Városi iro a Borz utca 5. Telefon 10-88. 4000

**Denaturált szesz**  
magas fokú, állandóan kapható Pollák Zsigmondnál, Miklós utca 13. 2104

### INGATLAN

**Kemény-utcában**  
Kucik-telepen szoba, konyha, kamarás ház istállóval, 170 négyzetméter február 15-én való beköltözéssel kedvező áron és fizetési feltételekkel eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet Kossuth-utca 8.

**Onossay-utca 17. sz.**  
ház 325 négyzetméter, két lakással, pék üzlettel és műhellyel istálló, gyümölcsös stb. eladó. Bővebbet Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth-utca 8.

**Szepesi-**  
utca 45. szám alatt egy kis borjas telén eladó. 2199

**Uj ház eladó**  
Kuczik telep, Kossuth Lajos utcában. All egy szoba, konyha, kamara, fűdőszoba és üvegezett veranda 150 öf kerttel. Kedvező fizetési feltételek. — Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth u. 8.

**Ujkert,**  
Jerikó utca 42., két ház-hely eladó. Értekezni: városi árvaszék, közgyám-nál. 2500

### VEGYES

**Örökbe fogadnék**  
egy jó magaviseletű leányt, 8-10 éveset, esetleg idősebb az sem volna baj, csak jószívű legyen, akinek nincs senkije sem. H. I. Tegláskert, Kapális utca 15. sz. 4048

**Ki segítene**  
áláshoz teljesen egyedülálló szegénysorsu kereskedelmi érettségizett fiatalembert. Szives megkereséseket „Perlekt munkaerő” jeligére a Debreceni Ujság kiadóhivatala továbbít. 1021

### PARENTHÉSY INGATLANFORGALMI és HITELIRODÁJA

Foglalkozik ingatlanok vételével és eladásával a legelőnyösebb feltételek mellett.

Telefon: 5-64. **INGYENES TANÁCSADÁS** Piac-utca 63. sz.